

# ТОМСКИЙ УЧИТЕЛЬ



Орган Ученого  
совета ТГПУ

№ 1 (1203)  
5 февраля 2003

Газета основана в 1939 году

ПРОФЕССОРА НА МАРШЕ  
(спартакиада сотрудников ТГПУ)  
НАШИ НА «НАШЕМ»  
(Студенческий радио-канал)  
СОЧИНЯЕМ СКАЗКУ  
(конкурс в музее Волкова)



**ЧЕМПИОНАТ РОССИИ -  
ВЕС ВЗЯТ**

## СОВЕЩАНИЕ ПО ЕГЭ

15 января 2003г. в ТГПУ прошло совещание, посвященное подготовке к конференции по ЕГЭ, которая является составляющей инновационного форума. О статусе конференции говорит уже то, что планируется присутствие В.А Болотова, зам. министра образования и Т.А. Бархатовой, начальника. отдела обеспечения ЕГЭ департамента общего образования. В прошлом году в ТГПУ была создана рабочая группа, разработавшая технологии приемов для ЕГЭ. На основании опыта группы и обсуждались вопросы подготовки к конференции. Также был установлен график проведения последующих совещаний – они будут проходить еженедельно.

ТРЕХМЕСЯЧНЫЕ  
ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ  
КУРСЫ

С 1 февраля в ТГПУ идут трехмесячные подготовительные курсы. На курсах работают преподаватели, имеющие опыт работы по ЕГЭ. Помимо проработывания материала школьной программы на курсах проводится подготовка по тестам ЕГЭ и тестам ТГПУ.

РЕЙТИНГ ТГПУ  
В СИСТЕМЕ 5BALLOV.RU

26 декабря на сайт ТГПУ была добавлена кнопка, ведущая на страницу ТГПУ в системе 5ballov.ru. Несмотря на то, что в праздничные дни и во время сессии число посещений сайта заметно снизилось, совместными усилиями удалось значительно повысить рейтинг вуза. Конечно, рейтинг 5BALLOV - это неофициальный рейтинг министерства образования, однако отметим, что сайт [www.5ballov.ru](http://www.5ballov.ru) является одним из крупнейших образовательных ресурсов России, и наличие в TOP100 способствует росту известности вуза и интереса к нему.

Далее приводим данные до размещения кнопки и после:

25 декабря 2002

top100 - 724 (из 1823); по типу (педагогические вузы) - 36 (из 114); в Томске - 8 (из 10)

25 января 2003

top100 - 163 (из 1823); по типу (педагогические вузы) - 6 (из 114); в Томске - 4 (из 10).

## ПО ДОРОГЕ К АЗБУКЕ

В течении трех дней в Томске проводился семинар для педагогов дошкольного образования. Тема семинара – «Развитие речи у дошкольников». Автор – Кислова Татьяна Рудольфовна (Москва).

Татьяна Рудольфовна является консультантом-экспертом программы «Школа-2100» и автором учебного пособия «По дороге к азбуке». На протяжении нескольких последних лет она в качестве эксперта читает лекции в крупнейших образовательных центрах России. Что примечательно – Томск стал первой командировкой, в которую она поехала после рождения ребенка. Приехала Татьяна Рудольфовна по приглашению факультета повышения квалификации Томского государственного педагогического университета, где и провела семинар, на котором присутствовали воспитатели детских садов, заведующие дошкольными учреждениями, психологи и логопеды из Томска, Северска и Томской области. После окончания семинара Татьяна Рудольфовна отметила, что ей понравилась аудитория своей вдумчивостью и определенной недоверчивостью: «когда все слушают на одном дыхании, это вызывает опасение – а слышат ли тебя». Недоверчивость в данном случае свидетельствует о опыте и интереса к обсуждаемым вопросам.

Прощаясь, Татьяна Рудольфовна пожелала томским педагогам «чтобы в их профессиональном творчестве отмечалась бы такая же самобытность, как и в архитектуре Томска».



## НОВЫЙ СЕРВЕР

С января 2003 г. сайт ТГПУ базируется на новом сервере GEG Systems. В связи с этим ведется обновление программного кода и перевод баз данных из текстовых файлов в базы MySQL, что намного облегчит работу с сайтом. Вместе с тем, временно могут быть недоступны отдельные сервисы сайта (форум, гостевая книга).

## ДЕНЬГИ В СБЕРБАНКЕ

Как известно, Томский государственный педагогический университет переходит на пластиковые карточки. В январе сотрудники и студенты получили карточки, на которые им будет переводиться стипендия и зарплата. И вот неделю назад начал работать банкомат на первом этаже главного корпуса. Кстати, четверть всех российских карточек обслуживаются именно Сбербанком.



*Всем сотрудникам Томского государственного педагогического университета, кто не продлил медицинский полис в 2002 г., обращаться в отдел кадров для их продления. Прием полисов до конца февраля.*

*Продолжается подписка на центральное издание «Вестник Томского Государственного Педагогического Университета». Подписной индекс 54235. Подписка в любом отделении связи.*

## НОВЫЙ СПРАВОЧНИК «ФИЗИКИ ОТ А ДО Я» ВЫШЕЛ В БГПУ

В январе 2003 года Барнаульский государственный педагогический университет выпустил библиографический справочник профессора Павла Дмитриевича Голубя «Физики от А до Я». Он включает в себя сведения о жизни, деятельности и научных достижениях более чем шестидесяти известных физиков. В справочнике также приведены даты их жизни и портреты.

Пособие предназначено для студентов физических факультетов вузов, учителей и преподавателей физики, а также может быть полезно всем, кто интересуется физической наукой и ее развитием.

Еще мы спешим сообщить вам, что это пособие можно скачать с сервера <http://bspu.ab.ru/News/>.

## ОФОРМЛЕНИЕ ПЛАСТИКОВЫХ КАРТ В БГПУ

С января 2003г. в Башкирском государственном педагогическом университете ректорат совместно с профсоюзной организацией студентов и аспирантов проводят мероприятия по оформлению студентам БГПУ пластиковых карт системы «Ассогд» банка «Уралсиб».

Стоимость оформления карты оплачивается: за счет средств БГПУ - 50%, за счет студентов - 50% (25 рублей).

## «ПРОБЛЕМЫ МУЗЫКОВЕДЕНИЯ И ГУМАНИТАРНОГО ЗНАНИЯ»

В Тамбовском государственном музыкально-педагогическом институте 31 января 2003 года состоялась межвузовская конференция «Проблемы музыковедения и гуманитарного знания». Цель ее — это обмен современной научной информацией в области музыковедения, культурологии, философии и других гуманитарных наук.

К участию были приглашены специалисты-исследователи, аспиранты, студенты. Тематика конференции

охватывала широкий спектр исторических, теоретических, педагогических, культурно-просветительских проблем в области музыковедения и гуманитарных наук.

## «ЕСТЕСТВЕННАЯ ПИСЬМЕННАЯ РУССКАЯ РЕЧЬ: ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ»

24 января 2003 года Алтайский государственный университет (АГУ) и Барнаульский государственный педагогический университет (БГПУ) при поддержке Института «Открытое общество» открыли Всероссийскую научную конференцию «Естественная письменная русская речь: исследовательский и образовательный аспекты».

Основной ее целью является консолидация исследований российскими учеными естественной письменной речи, до сих пор мало изученной в отечественной лингвистике. Обсуждались как общетеоретические проблемы, связанные со спецификой письменной речи, так и вопросы обучения детей различным ее формам.

Особое внимание было уделено разработкам методик обучения на основе развития языкового чувства как одного из фундаментальных оснований письменной-речевой деятельности.

Конференция проводилась в русле работы Лаборатории развития речи и юрислингвистики АГУ и Лаборатории русской речи БГПУ.

В работе конференции приняли участие ведущие филологи из Москвы, Санкт-Петербурга, Челябинска, Новосибирска, Томска, Омска, Кемерово, Красноярска, Барнаула и других городов.

## НАГРАЖДЕНИЕ ФИНАЛИСТОВ ОБЛАСТНОГО КОНКУРСА ШКОЛЬНЫХ ВЕБ-САЙТОВ

17 января в Новгородском государственном университете состоялось награждение финалистов областного конкурса школьных веб-сайтов «Большая перемена». Организаторами конкурса являются Комитет образования Администрации Новгородской обла-

сти, Федерация Интернет-образования и Новгородский государственный университет. В конкурсе приняли участие 90 индивидуальных и коллективных веб-проектов, причем из них новгородцами было создано только 39 сайтов, а остальные работы — плоды творчества жителей области.

## СЕМИНАР-ПРЕЗЕНТАЦИЯ ЭЛЕКТРОННЫХ ДИДАКТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

29-31 января в Медиа-Центре Новосибирского государственного педагогического университета прошел 2-ой семинар-презентация электронных дидактических средств (ЭДИС), созданных в НГПУ в рамках проекта «Электронный учебник 2002».

## СПАРТАКИАДА СОТРУДНИКОВ «БОДРОСТЬ И ЗДОРОВЬЕ»

С 21 января в Новгородском государственном университете проходила спартакиада сотрудников и преподавателей «Бодрость и здоровье». Соревнования проводились по следующим видам спорта: волейбол, баскетбол, настольный теннис.

## ФЕСТИВАЛЬ АВТОРСКОЙ ПЕСНИ И ПОЭЗИИ ПАМЯТИ В.С.ВЫСОЦКОГО

С 24 по 26 января 2003 года в Уссурийском государственном педагогическом институте прошел открытый фестиваль-конкурс авторской песни и поэзии памяти В.С. Высоцкого. Для организаторов фестиваля были важны следующие цели: сохранение творческого наследия В.С.Высоцкого, поддержка и развитие музыкального и поэтического творчества молодежи, поддержка и развитие авторской песни и т.д.

В рамках фестиваля были предусмотрены следующие мероприятия: выездные концерты участников конкурса, семинар «Авторская песня как форма патриотического воспитания», большой конкурсный концерт.

Лауреаты и дипломанты конкурса были награждены призами и приглашены на концерт памяти В.С. Высоцкого, который состоится в г. Уссурийске 25 июля 2003 года.

## МУЗЕЙ ВОЛКОВА - НОВЫЕ ЭКСПОНАТЫ

24 января в музее Томского государственного педагогического университета состоялось торжественное подведение итогов и награждение участников конкурса «Добро пожаловать в Волшебную страну». Конкурс был объявлен в дни юбилея ТГПУ и приурочен к открытию в Томске музея А.М. Волкова, выпускника Томского учительского института.

Помню, еще в детстве мама читала мне книжку про девочку Элли, которую ураганом перенесло куда-то в волшебную страну, и ее собачку Тотошку. Про добрых Страшилу и Железного Дровосека и злых волшебниц Гингеми и Бастинду. Тогда я еще не знала, что эту сказку написал А.М. Волков. И даже не догадывалась, что буду учиться и заканчивать тот же университет, что и он.

Не многим известно, что родившийся в семье фельдфебеля Усть-Каменогорской крепости Мелентия Волкова автор «Волшебника Изумрудного города» и еще 20 книг, переведенных на 30 иностранных языков, в начале XX века учился в Томске. О городе у писателя остались самые добрые, воспоминания: «...всем, чего я достиг в жизни и, быть может, даже и своим долголетием я обязан тому, что в глубине Сибири, на берегу быстрой Томи, стоит город Томск». Один из величайших русских сказочников заканчивал Томский учительский институт, ныне – Томский государственный педагогический университет. Поэтому неудивительно, что идея создания первого в России музея Александра Мелентьевича Волкова родилась именно в ТГПУ.

После знакомства с биографией детского писателя сотрудники музея истории Томского государственного университета определили географию поиска от г.Усть-Каменогорска, где в 1891 году в г. Колывани, где он начинал свою педагогическую деятельность, до г. Ярославля, где он руководил опытной школой, и до Москвы, где работал доцентом в Институте цветных металлов и золота.

Результатами этого поиска стали новые архивные сведения, но самое главное – на письма сотрудников музея откликнулась внучка сказочника Калерия Вивиановна Волкова. Эта удивительная женщина, горячо любящая своего дедушку, более 20 лет бережно хранила его рукописи, книги, письма. Они и передала в дар ТГПУ

личные вещи писателя – письменный стол, рабочее кресло, пишущую машинку, раритетные издания книг.

В первых числах ноября в рамках празднования столетнего юбилея Томского государственного педагогического университета состоялось открытие музея известного сказочника. Тогда же был объявлен конкурс «Добро пожаловать в Волшебную страну».

К участию приглашались все (и дети и взрослые), кто любит и знает сказки А.М.Волкова. Конкурс проводился по следующим номинациям: на лучшую сказку, на лучшую куклу, на лучшую игру, на лучший рисунок, на лучшее музыкальное произведение, на лучшую сказочную хореографическую экспозицию. Особо хочется отметить номинацию «на лучшую сказку». Попытки написать продолжение сказок Волкова делаются уже на протяжении 20 с лишним лет. Некоторые из них были признаны довольно удачными: к примеру, писатель Сергей Сухинов создал целый сериал из 10 книг (в настоящий момент опубликованы 5 книг), и все они отмечены дипломами на Московской международной книжной ярмарке 1997 года. Кстати, работа с книгами Волкова помогла Сухинову создать ряд оригинальных произведений в стиле фэнтези. На сегодня С. Сухинов является автором 26 книг для детей и подростков, им также переведено около 20 книг с английского языка.

Участие в конкурсе приняли ребята из школ № 44, № 40, № 41, гимназии № 13 г. Томска, а также сельские школьники из Нелюбинской и Батуриной школ Томского района. От ребят не отстали и взрослые.

Всего на конкурс было присланы: 71 рисунок, 17 игрушек, 2 игровые программы, а также три стихотворения. Все это богатство красок, ткани, теста, бисера, сотворенное детскими руками, представлено на выс-



тавке в музее истории педагогического университета.

Для гостей и победителей конкурса «Добро пожаловать в Волшебную страну» сотрудники музея подготовили различные конкурсы, игры на сообразительность и развлекательная программа. Помогли провести и подготовили костюмированное представление ребята из театральной студии «Aqua vitae» и лица «Логос».

Самыми яркими звездочками оказались школьники из Нелюбинской школы. Они не только приняли самое активное участие в конкурсе, но и оказались самыми начитанными и артистичными. Школьники подготовили сценку по мотивам сказок А.М. Волкова, а также провели викторину на знание произведений сказочника.

Дипломы, сладкие призы и мягкие игрушки получили практически все участники. Ни про кого не забыли и ни кого не обидели. Все ребята остались довольны. После награждения ребята с героями сказок А.М.Волкова Страшилой, Железным Дровосеком и Элли были приглашены ли к столу со сладостями.

Кстати, в скором будущем маленькие Томичи смогут познакомиться с экспонатами музея и работами курсантов в детском музейно-парковом комплексе «Волшебник Изумрудного города», посвященном воспитаннику Томского учительского института Александру Мелентьевичу Волкову. Работа по созданию комплекса уже сегодня ведется сотрудниками музея ТГПУ.

Е. Тертинова

# СТУДЕНЧЕСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ: ШКОЛА ДЕМОКРАТИИ И ЛИДЕРСТВА

Подробности

25 января в Москве прошла Всероссийская конференция «Студенческое самоуправление: школа демократии и лидерства». Ее организаторами выступили Министерство образования Российской Федерации, Национальный Фонд подготовки кадров и Российская экономическая академия им. Г.В. Плеханова (РЭА). На конференцию съехались руководители профсоюзных организаций и студенческих клубов со всех уголков России. ТГПУ представляли руководитель студенческого профкома М. Горбунова и руководитель студклуба Е. Дерберти.

На конференции обсуждалась возможность и необходимость создания студенческого органа самоуправления. На сегодняшний момент в российских вузах возникла такая ситуация, когда многие проблемы учебного, культурного, социального плана остаются без внимания руководства, и не потому что это неваж-

но, а просто потому, что некому заниматься этими проблемами. Часто студенты просто не знают к кому обратиться с тем или иным вопросом.

Участники конференции обобщали опыт работы, накопленный вузами, а также занимались разработкой рекомендаций по созданию самостоятельного органа, который бы решал проблемы студентов. Примечательно, что министр образования РФ В.М. Филиппов, присутствовавший на конференции, отметил, что эти рекомендации будут рассмотрены специалистами Министерства образования, а затем разосланы руководителям вузов.

На обсуждение участникам конференции был представлен проект такой организации на примере РЭА.

Итак, что такое студенческое самоуправление? Студенческое самоуправление – это самостоятельная структура, которая не является подразделением вуза. Она имеет свой устав, президента и сотрудничает с

Академией на условиях договора. Это организация, отвечающая за научно-образовательную, культурно-массовую, спортивную, социально-бытовую сферы студенческой жизни. Она не только защищает права студентов перед руководством вуза, но и гарантирует соблюдение правил и традиций Академии.

Говоря о том, насколько необходимо создание подобной структуры в ТГПУ, М. Горбунова и Е. Дерберти ответили, что на сегодняшний момент функции такой организации в полном объеме выполняют профком студентов и студклуб. Именно они занимаются и отвечают за культурное и спортивное развитие студентов, помогают решить учебные и социальные вопросы. Они же, если это необходимо, представляют интересы студентов.

*Беседована О. Боннова*

## КУРСЫ ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

В Томском государственном педагогическом университете начались недельные курсы по повышению квалификации для управленческих кадров по специализации «Менеджмент в образовании».

Курсы проводятся Администрацией Томской области с целью повышения эффективности программ профессиональной подготовки государственных и муниципальных служащих, управленческих кадров организаций ведущих отраслей экономики области. Томский государственный педагогический университет выиграл конкурс, который проводила Областная Администрация, на реализацию программ по повышению квалификации. По окончании курсов выда-

ется удостоверение государственного образца.

В качестве слушателей на курсы приглашены руководители районных

(городских) отделов образования, директора школ и руководители учреждений образования. Курсы будут проходить с 27 января по 1 февраля. На занятия будет каждый день уделяться 6 часов. Объем данного курса 72 часа.

В рамках курсов прошла встреча с начальником Управления образования Томской области Л.Э. Глоком. На встрече речь шла о существующей Ассоциации выпускников ТГПУ. Большинство присутствующих являются выпускниками педагогического университета, и многие из них до сих пор поддерживают связь с его преподавателями. В настоящее время в городах и районах области создаются филиалы Ассоциации.



# ЧЕМПИОНАТ РОССИИ - ВЕС ВЗЯТ!

Сегодня уже можно с уверенностью сказать – чемпионат состоялся, результат засчитан. Благодаря совместным усилиям Федерации пауэрлифтинга в России, Комитета по физической культуре и спорту Администрации Томской области и Томского государственного педагогического университета 24 по 26 января в Спортивно-оздоровительном комплексе ТГПУ прошел региональный чемпионат России по пауэрлифтингу. Соревнования такого уровня проводятся в нашем городе достаточно редко, чемпионат по пауэрлифтингу проводится в Томске впервые. И это – большое достижение и для томского спорта, и для Института физической культуры ТГПУ.

Пауэрлифтинг – относительно молодой вид спорта, первые соревнования мирового уровня проводились в 1971 г. В России первые официальные соревнования прошли в 1988 г. Поэтому у Томичей не было, да и не могло быть опыта в проведении соревнований регионального уровня по пауэрлифтингу. Как рассказал нам директор Института физической культуры Владимир Федорович Пешков: «Нам было очень трудно провести чемпионат такого уровня, но, приложив максимум усилий, мы справились. Было трудно оборудовать полностью спортзал, найти людей, необходимые для этого вида спорта приспособления. Наконец, нелегко было найти поддержку. Были даже моменты, когда хотелось забросить это дело. Думали, что не справимся. Но что-то подсказывало – не отчаивайтесь, идите вперед».

Чтобы понять все сложности про-

ведения соревнований по пауэрлифтингу, нужно знать специфику этого вида спорта. Для проведения матча по футболу необходимо подготовить поле, и обеспечить наличие трех судей. Пауэрлифтинг требует подготовку ряда помостов (в данном случае – пяти), помимо судейской бригады каждому помосту необходима «техническая» команда, которая обеспечит смену веса на штанге и страховку спортсмену во время упражнений. Кроме того, спортсмены не могут тренироваться в одном зале, а выступать в другом: специальная экипировка позволяет пройти не более десяти-двадцати метров, следовательно, было необходимо организовать пространство в одном зале: разделив его на тренировочную зону и зону выступлений. И, кстати, питание на соревнованиях по пауэрлифтингу – тоже не последний вопрос.



## О ПАУЭРЛИФТИНГЕ (СПРАВКА)

Пауэрлифтинг (в переводе с английского языка – силовой подъем) представляет собой очень тяжелый и трудоемкий вид спорта. Пауэрлифтинг возник из вспомогательных упражнений, которые существуют в тяжелой атлетике. Это абсолютно новый вид спорта в поднятии тяжестей, который дает большие возможности спортсменам проявить себя. Тренировочный процесс в нем направлен на развитие способностей тренирующихся поднимать штангу максимально большего веса в трех упражнениях: приседание со штангой на плечах, жим штанги лежа и тяга штанги (становая).

Как вид спорта пауэрлифтинг сформировался в США в 50-х годах. Мировые соревнования проводятся с 1971 года. А в России первые официальные соревнования состоялись в 1988 году.

В России пауэрлифтингом впервые стали заниматься тяжелые атлеты. Через 10 лет пауэрлифтинг занял достойное место среди других видов спорта. На первом чемпионате России первым чемпионом стал Александр Сычев из Новгорода (мастер спорта по тяжелой атлетике и пауэрлифтингу). В последние годы пауэрлифтинг в России набирает обороты. Поводятся чемпионаты и кубки самых разных уровней (в Москве прошел Кубок по пауэрлифтингу среди ВУЗов). Год от года увеличивается количество участников, растёт их спортивное мастерство. Наглядное подтверждение тому – последний Кубок России в Сочи, который собрал более 300 атлетов из более чем 50-ти регионов России на самые популярные и многочисленные всероссийские соревнования по пауэрлифтингу; приехали даже представители Чеченской республики.





Но в случае с проведенным в ТГПУ Чемпионатом ситуация была еще сложнее — статус Чемпионата России должен был быть подтвержден определенным уровнем и судей, и участников. В противном случае результаты чемпионата могут быть не засчитаны.

Но при поддержке ректора ТГПУ оргкомитет чемпионата справился со всеми перечисленными задачами. На чемпионат приехали 126 участников из 21 города Сибири. Среди них 24 мастера спорта международного класса, 45 мастеров спорта, 48 кандидатов в мастера спорта.

Чемпионат шел три дня. Выступления проводились по весовым категориям. В первый день от 44 до 90 кг у женщин. Во второй день у мужчин от 67.5 до 90 кг. И в третий день — у мужчин от 100 до +125 кг. Отметим, что женские составы приехавших команд были значительно «сильнее» мужчин: 18 мастеров спорта международного класса у женщин против 6 — у мужчин. Что, впрочем, соответствует «расстановке сил» в Российском пауэрлифтинге: с 1993 года женская команда России выигрывает все Чемпионаты Мира и Европы. Так, из 10 девушек, которыми была представлена российская сборная на Чемпионате Европы в Англии в 1995 году, 8 спортсменок становятся чемпионками, а 2 — призерами соревнований. Большинство рекордов Мира и Европы установлено россиянками. В Томске на чемпионате одним из самых ярких событий было выступление девушек. Болельщики с переживанием наблюдали, как Кирьянова Надежда весом 47 кг поднимала штангу превышающую ее вес почти в три раза

- 145 кг!

Последний, итоговый день соревнований украсили «сибирские богатыри» — мужчины весом от 100 до 130 кг. Именно в этот день спортсмены брали «фантастический» вес — за 300 кг. А вечером подводили итоги. У мужчин — в командном первенстве победила Кемеровская область, в абсолютном — Новосибирская область; у женщин — в командном и абсолютном первенстве — Кемеровская область. В целом, давая оценку итогам чемпионата, директор Института физической культуры ТГПУ Владимир Федорович Пешков отметил, что «уровень данного чемпионата достаточно высок. Ребята показывают результаты международного класса и это очень важно». Действительно, более 21 участника впервые выполнили норматив мастера спорта и 12 человек выполнили норматив мастера спорта международного класса». Еще одним результатом, немаловажным для нас, стало участие в чемпионате недавно сформированной команды ТГПУ. Несколькими словами об истории создания команды.

Три года назад на заседании директора ИФК было принято решение развивать определенные виды спорта с учетом имеющихся кадров и материальной базы. Вы-

делили баскетбол, легкую атлетику, спортивную гимнастику, футбол и пауэрлифтинг. Тогда же в структуру учебного плана ввели курс спортивного совершенствования, в процессе которого спортсмены получают углубленную профессиональную подготовку по избранному виду спорта. Так, опираясь на опыт 4-х кратной чемпионки мира, заслуженного мастера спорта, доцента Танаковой Е.Т. и мастера спорта международного класса, чемпиона Европы Чеснокова А.В, была создана команда по пауэрлифтингу ТГПУ.

«В современных условиях, когда обеспечение тренировочного процесса требует немалых финансовых затрат, — говорит Владимир Федорович Пешков, — ИФК представляет серьезное подразделение ТГПУ, где имеется хорошая материально-техническая база, ведется научная работа (4 доктора наук, 14 доцентов, аспирантура). Но этого мало, для серьезного развития видов спорта нужно участвовать в соревнованиях высокого ранга, и не только участвовать, но и являться организаторами состязаний, поэтому мы вышли с предложением в Госкомспорт России, где нас поддержали и поручили провести региональный Чемпионат России по пауэрлифтингу. Нам необходимо развивать этот вид спорта, тем более что сегодня ТГПУ располагает как материальной базой, так и высоким кадровым потенциалом».

Завершая рассказ о чемпионате, хочется подчеркнуть, что главный итог чемпионата — это сам факт его проведения, доказавший что ТГПУ способен проводить соревнования регионального уровня. А в планах — побороться в следующем году за право принимать у себя финал чемпионата по пауэрлифтингу.

*А. Тред, А. Зимова*



**ЧИСЛО УЧАСТНИКОВ**

Общее число участников: 126 человек  
 Мужчины: 90 участников из 21 города  
 Женщины: 36 участниц из 12 городов

**ПО РАЗРЯДУ**

мастер спорта международного класса – 24  
 мастер спорта – 45  
 кандидат в мастера спорта – 48

**ВПЕРВЫЕ ВЫПОЛНИЛИ НОРМАТИВ**

мастер спорта международного класса – 12  
 мастер спорта – 21

**ПОБЕДИТЕЛИ В КОМАНДНОМ ПЕРВЕНСТВЕ**

Мужчины:

1. Кемеровская область (62 балла)
2. Новосибирская область (61 балла)
3. Красноярский край (59 баллов)

Женщины:

1. Кемеровская область (69 баллов)
2. Красноярский край (63 балла)
3. Новосибирская область (41 балл)

**ПОБЕДИТЕЛИ В АБСОЛЮТНОМ ПЕРВЕНСТВЕ**

Мужчины:

1. Мандрыкин Виктор – Новосибирск – 910 кг – 536, 21 баллов

2. Гановский Константин – Красноярск – 837,5 кг – 535,58 баллов
3. Левченко Лев – Новосибирск – 865 кг – 528,25 баллов

Женщины:

1. Татарова Ирина – Гурьевск (Кемеровская область) – 495 кг – 586,52 баллов
2. Полетаева Ирина – Ленинск-Кузнецкий (Кемеровская область) – 515 кг – 576,38 баллов
3. Яковлева Анастасия – Зеленогорск (Красноярский край) – 532,5 кг – 550,87 баллов

## МОИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ С ЧЕМПИОНАТА ПО ПАУЭРЛИФТИНГУ

Никогда бы раньше не подумала, что побываю на таких соревнованиях, как пауэрлифтинг. И что это окажется настолько увлекательно. И уж конечно, до прихода сюда я толком не знала, что такое жим лежа, тяга, приседание.

А еще я никогда не думала, что увижу сразу столько настоящего сильных и красивых мужчин. Атлетического телосложения, высотой под 2 метра. Просто начинаешь теряться.

Еще я очень волновалась. Боялась, что кто-нибудь не удержит штангу. И очень переживала, когда кому-нибудь не засчитывали результат. Просто было обидно. Все-таки не так-то просто поднять штангу весом в 300 кг.

За три дня чемпионата постепенно начинаешь разбираться, когда вес взят, а когда нет. Да, особое впечатление оставили соревнования между женщинами. Наши женщины доказали, что они не только могут варить, шить и заниматься домашней работой, но и принимать участие, и даже побеждать в таком тяжелом и неженском на первый взгляд виде спорта, как пауэрлифтинг. Когда видишь, как девушка весом 42 кг поднимает штангу, превышающую ее собственный вес в два-три раза, прямо гордость берет за наших женщин.

*К. Вишнев*





# ПРИГЛАСИТЕЛЬНЫЙ БИЛЕТ

Санкт-Петербургский центр научно-технической информации «Прогресс», ООО «ИнфоТур» приглашают на восьмидневный межрегиональный семинар

**ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ. КИТАЙСКИЙ ОПЫТ. ШАНХАЙСКИЙ И ПЕКИНСКИЕ УНИВЕРСИТЕТЫ**  
(Санкт-Петербург, 17-24 февраля 2003 года)

На семинар приглашаются ректоры, проректоры, начальники УМО.

ПРОГРАММА СЕМИНАРА ВКЛЮЧАЕТ СЛЕДУЮЩИЕ ВОПРОСЫ:

1. Структура и управление Университетом.
2. Система качества образования и контроль качества преподавания.
3. Методология оценки качества образования.
4. Система и перспективы системы образования.
5. Связи с общественностью (PR) и имидж Университета.
6. Студенческая жизнь.

Участники семинара размещаются в гостиницах в двухместных номерах.

Для участия в семинарах необходимо записаться по телефонам Оргкомитета ЦНТИ «Прогресс»:

Тел./факс: (812)323-90-55  
(812)327-46-46  
(812)327-09-63  
(812)327-42-20

E-mail: [klient@progress.spb.ru](mailto:klient@progress.spb.ru)

[www.progress-info.spb.ru](http://www.progress-info.spb.ru)

Сбор участников семинара производится в аэропорту Шереметьево-2 (Москва) в день вылета – 17 февраля 2003 г.

Комитет по образованию Администрации Алтайского края, Барнаульский государственный педагогический университет, Бийский педагогический государственный университет им. В.М.Шукшина приглашают Вас принять участие в пятом заседании школы молодых ученых

**СОВРЕМЕННАЯ ПСИХОЛОГИЯ: ПРОЯВЛЕНИЕ ПАРАДИГМАЛЬНЫХ УСТАНОВОК В ОРГАНИЗАЦИИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ**  
(6-10 февраля 2003 года)

*Работа школы предполагается по следующим направлениям:*

1. Естественно-научное и гуманитарное исследования в психологии – их признаки и возможности.
2. Психодиагностика: естественнонаучный базис и гуманитарный потенциал.
3. Персональная мифология и ноэтический замысел.
4. Переход от теории к практике: поиски практической теории.
5. Профессиональное мышление психолога и его проявление в организации психологического исследования.
6. Индивидуальность в парадигме.

Место проведения школы молодых ученых:

Алтайский край, г. Бийск, база отдыха «Канонерское» Бийского педагогического университета им. В.М. Шукшина.

Заявки принимаются по адресу:

E-mail: [rcno@bigpi.biysk.ru](mailto:rcno@bigpi.biysk.ru)

## Заседание редакционно-издательского совета

16 января в ТГПУ прошло заседание редакционно-издательского совета. Возглавлял заседание проректор по научной работе В.М.Зеличенко. Присутствовали крупнейшие ученые вуза и представители факультетов. В начале с докладом о поездке в Санкт-Петербург выступил В.М.Зеличенко.

На заседании редакционного совета, где он присутствовал в декабре, обсуждались проблемы вузовского книгоиздания. В настоящее время существует проблема выживания вузовских издательских структур в сложившейся экономической обстановке. Существование их поставлено под угрозу, так как самостоятельно работать сейчас могут только крупные издательства. Появились новшества в процессе грифования литературы ВУЗа. Сейчас эта процедура усложнилась в связи с низким качеством

учебной литературы (как по внутреннему содержанию, так и по качеству полиграфии).

Так же был поставлен вопрос об университетской книготорговле, которой, как известно, вузы не имеют права заниматься, а потребность в ней имеется.

После доклада обсуждался вопрос о структурных изменениях в издательстве.

Приказом №274 от 2002 года, издательство ТГПУ было разделено на два подразделения, которые вошли в структуру научного управления:

1. Издательство научной литературы (издание монографий, учебников с грифом Министерства образования, сборников трудов научных конференций, «Вестника ТГПУ» и другой литературы, требующей серьезной подготовки по содержанию и

качеству полиграфии).

2. Центр учебно-методической литературы (издание методических рекомендаций, учебных пособий, обеспечивающих учебный процесс необходимыми материалами).

Необходимость создания новой структуры связана с тем, что в 2002 г. в ТГПУ обучалось около 7000 заочников, которых вуз обязан обеспечить учебной литературой. Предполагается, что данная структура и будет способна решить поставленную задачу.

Третьим пунктом заседания было собственно рассмотрение и принятие к печати представленных рукописей, монографий, пособий, разработок.

*А.Зимова*



# УНИК в ТГПУ

## Психологический консультативно-образовательный центр Института Психологии и Педагогике ТГПУ

13 февраля в конференц-зале ТГПУ состоится презентация психологического консультативно-образовательного центра «УНИК» Института психологии и педагогики нашего университета.

Мы побеседовали с представителями УНИКа о том, что представляет собой этот центр и чем он занимается.

- Кто является создателями этого центра?

- Инициаторами и организаторами центра выступают ведущие специалисты-психологи Института психологии и педагогики ТГПУ. Однако к работе подключены также практикующие психологи и психотерапевты Томска, специалисты других вузов.

- На какую аудиторию рассчитана работа Вашего центра?

- Нашими «клиентом» может стать каждый – от школьника и студента до руководителя и бизнесмена. Круг вопросов, решаемых специалистами, работающими в центре, очень широк. Это и помощь в выборе профессии для школьников, и обучение

эффективному общению, и консультации по воспитанию ребенка в семье, и многое другое. Также к нам за консультациями могут обращаться и практикующие психологи, тем более, что для них разработан ряд обучающих программ по разным отраслям психологии. Для предприятий существует целая программа «Служба персонала», основными задачами которой является повышение эффективности деятельности кадрового состава и профилактика профессиональной деформации.

- В Вашем центре можно получить разовую консультацию или же это длительные тренинги?

- И то, и другое. Если возникающие вопросы можно решить единой разовой консультацией, то мы ограничиваемся этим, если же проблема требует более серьезного психологического вмешательства, то мы предлагаем прийти на наши тренинги или пройти курс лечения индивидуально. Более подробную информацию Вы можете получить по телефону 535906 и 216175

Индивидуальное консультирование учащихся, учителей, родителей по широкому кругу проблем.

Психотренинги для преподавателей школ и вузов (профилактика профессиональной деформации, психокоррекция профдеформации)

Обучающая программа «Гештальт-терапия»

Обучающие программы «Психологическое консультирование», «Семейное консультирование и семейная терапия» - для специалистов, практических психологов

Терапевтическая группа «Я – счастливая женщина»

«Сновидения – исследование бессознательного»

«Я и те, кто меня окружает...» - практикум социального взаимодействия для всех возрастов и групп, специалистов

«Использование игрушек в психологическом консультировании» - практикум для специалистов, работающих с детьми

Работа с организацией: экспертиза эффективности деятельности персонала. Прогноз деятельности кадрового резерва; эффективность работы предприятия, формирование команды; ответы на вопросы «Стоит ли вкладывать деньги в обучение данного специалиста?», «Каков потенциал претендента на повышение?» и др. Тренинг продаж, обучение персонала.

(и многое другое)

ТОМСКИЙ  
УЧИТЕЛЬ

Газета подготовлена  
Управлением по информационной политике  
и связям с общественностью ТГПУ

Газета зарегистрирована 27 апреля 2002 года  
в Сибирском окружном межрегиональном  
территориальном управлении  
Регистрационный номер № ПИ 12-1179

НАШ ВУЗ

НАШИ  
НОВОСТИ

НАШИ  
СТУДЕНТЫ

**106.1 FM**

**НАШЕ  
РАДИО**

совместный  
проект  
ТГПУ  
и  
НАШЕ РАДИО

Студенческий  
канал

по будням  
с 21.00  
до 22.00



Тираж: 1000 экз.

Отпечатано в типографии ТГПУ

Адрес редакции:  
634041, Томск,  
пр. Комсомольский, 75,  
гл. корпус ТГПУ, к.111  
Телефон/факс: (3822) 522411

E-mail: gazeta@tspu.edu.ru  
Официальный сайт:  
<http://www.tspu.edu.ru>